

## 总第 71 期(2019 年 5 月)

主办：北京大学特殊用房管理中心 网址：<http://tfzx.pku.edu.cn>

---

### 【中心动态】

#### 精彩角逐，花落谁家

2019 年 3 月 26 日晚 7 点平民学校在理教 311 举行了 14 期班委竞选活动，平民学校副校长张一萌，校工会成员韩妍，班主任汪一波、马赛、张亚平，往期学员志愿者及平民学校 14 期全体学员参加了此次竞举活动。

活动开始，首先播放了北京大学 120 周年关于平民学校的纪录片，让大家从中看到了每期学员的付出、努力与收获，让我们觉得能够成为北京大学平民学校的一份子而感到骄傲。随后班主任汪一波讲述了他眼里的平民学校，在这里永远有一群充满朝气、热情高涨的人，平民学校虽然只有短短 3 个月的时间，见面的频率也不是很高，但是最后每位学员都收获了最真挚的友谊。随后班主任张亚萍对班委的构成、职责及竞选方式进行了一一阐述，竞选前全体学员分组每人进行了自我介绍，让大家能够彼此认识。

随后激烈的班委竞选拉开了帷幕，大家都很积极踊跃参与竞选，每一位竞选者都有备而来，在讲台上尽情的展现自己的才艺、特长、大家都有着为同学为班级服务的强烈意愿，在老学员的号召下台下的同学最后也按耐不住激动的心情也积极参与竞选，每一次竞选者演讲后都能够赢得台下学员最诚挚最热烈的掌声。竞选之后在场的学员分别采取微信和纸质投票的方式投出了自己宝贵的一票，最后在公平、公正、公开的情况下由班主任、学员志愿者现场进行了唱票，很快每一个岗位都有了它的归属，一场精彩的竞选活动最后在一张合影后圆满结束。

恭祝北京大学平民学校 14 期班委竞选圆满成功。

## 法律与生活课后感

清晨起来，打开窗户就看到外面下起了小雨，正如杜牧的诗一样，“好雨知时节，当春乃发生”。北京的天气还真是变化无常呢！昨天还是春光明媚，今天早晨就是雨丝风片了。

打开手机后，发现平民学校班级群里有很多条未读消息，我一条一条地往上查看。群内的消息当中有志愿者班委关心学员们的一条，他/她说道：“天气转凉，注意保暖多添衣物”。他的话让我们心里感到温暖。

晚上七点大家准时来到教室，今天给我们授课的老师是马克思主义学院的副教授张会峰，他讲的课题是《法律与生活》。开始讲课前，老师简短地介绍了一下自己，老师说“他本硕博都就读于北京大学，基于对北大和教学的热爱，他放弃了选择法律职业，则留校到马克思主义学院思想政治教育研究所任教至今”。

他今天讲的《法律与生活》主要内容分为三部分，即如何认定正当防卫、婚姻与继承涉及的法律问题与劳动合同涉及的法律问题。在第一部分（如何认定正当防卫），老师给我们讲了几个很有价值和意义的案例：正如，江苏昆山反杀案、山东辱母杀人案、谢立强假象防卫案。通过这些案例，老师进一步给我们讲解以及分析了正当防卫成立的条件，包括目的、起因、时间、对象、限度等。第二部分如上述是婚姻与继承涉及的法律问题，其主要内容如下：

结婚的必备条件：男女双方自愿，必须符合一夫一妻制。

结婚禁止条件：禁止直系血亲和三代以内旁系血亲结婚，患有医学上认为不应当结婚的疾病。

离婚的方式分为两种：协议离婚与诉讼离婚。除此之外，老师还讲了结婚的程序条件、可撤销婚姻、夫妻共同财产、夫妻一方财产、房产、遗嘱的形式等等。在第三部分（劳动合同涉及的法律问题）老师主要讲了《劳动法》、《劳动合同法》、《劳动争议调解仲裁法》、劳动合同的订立、无固定期限合同、辞职、辞退、经济补偿等。

通过这节课的学习，我更加认识到遵法守法用法的重要性；以前感觉法律离我十分遥远，现在却觉得它原来与我们的生活息息相关。它不仅维护我们的合法权益，而且规范我们的言行举止。我们经常会在新闻上看到一些违法案件，我认为这些人不太懂得法律，因而选择了错误的方法最终酿成大错。当我们的合法权益受到侵害时，我们应该通过法律的手段来捍卫自己的合法权益，让法律成为保护我们合法权益的武器。

张老师是非常幽默的人，他还调侃自己，给我们讲了他自己的经历。张老师在课堂上调动大家能够积极参与课堂讨论，老师讲的个人经历很有意义，同学们都全神贯注倾听，不想错过每个精彩的环节。听完张老师的课，我受益匪浅。现在为当初没有好好学习考进北大而懊悔，北大是多少莘莘学子梦寐以求的学校。不过，今天能够坐在北大的教室里听着北大的老师讲课，我感到无比的自豪和无法掩饰内心的激动。感谢北京大学给了我们这样难得的学习机会，圆了我当初想上北大的梦。我会努力学习，让每堂课都能够硕果累累。只有自己不断努力，才能成为理想的自己。

### **参观革命圣地——西柏坡有感**

为号召广大党员学习老一辈革命家谦虚谨慎、艰苦奋斗、不畏艰难、敢于斗争、依靠群众、团结统一的革命精神，提高党员思想政治素质，坚定共产主义理想信念，激励全体党员继承和发扬党的优良传统和作风，进一步增强党员的凝聚力、战斗力和号召力，公寓服务中心党总支于5月24日组织全体党员、积极分子和优秀员工共赴西柏坡革命圣地接受红色教育。

西柏坡位于河北省石家庄市平山县中部，这里曾是中共中央所在地，党中央和毛主席在此指挥了震惊中外的辽沈、淮海、平津三大战役，召开了具有伟大历史意义的七届二中全会和全国土地会议，解放了全中国。来到这个决定中国命运的革命圣地，亲身感受和学习西柏坡精神，学习老区人民宝贵的革命理想和信念，是一次难得的学习机会。

沿着弯弯的山道，经过了几个小时的车程，大巴车载着我们前来这里参观和瞻仰。大家怀着无比崇敬的心情走进了西柏坡中共中央中国人民解放军总部旧址，

首先映入眼帘的是中国共产党七届二中全会会址：在简陋的会议室里，毛泽东同志提出了“两个务必”精神，为实现党的工作重心从农村到城市、从战争到建设的转变，为从新民主主义向社会主义过渡开辟了通途。在这里全体党员，面对党旗，大家虔诚的举起右手，紧握拳头，激情满怀，重温入党誓词，庄严的环境和气氛使大家感受到了作为一名共产党员的光荣与责任。

随后，在讲解员的带领下先后参观了毛泽东、周恩来、任弼时等老一辈无产阶级革命家的故居。这十几处农家小院当年承载着中国历史长河中生死攸关的几百个日日夜夜，黑黑的木门、土黄色的泥巴墙、平平的房顶、小小的院落、纸糊的小木格窗子，只有门前红红的标志牌提示世人各小院昔日那不平凡的主人及历史。当目睹那一份份浸透着老师们心血、智慧和勇气的电文，很容易想见前辈们为国为民夜以继日、忘我工作、与敌人斗智斗勇的情景。试想，若没有前辈们西柏坡艰苦奋斗的多个日日夜夜，怎会有今天我们幸福的生活？

西柏坡纪念馆，宽敞的大厅里迎面墙壁上是一幅五大书记及当时中共中央机关将士们的巨幅雕像，整个雕像气势宏大，人物栩栩如生，群情激昂，似乎正满怀信心迎接着最后的胜利。我们在雕像前拍照留念，站在雕像前仿佛能聆听到当年隆隆的炮火、仿佛能看到我人民解放军奋不顾身、出生入死、英勇杀敌的身影，仿佛能看到五大书记一盏盏彻夜不眠的灯火。近年来，西柏坡纪念馆充实了“纪念馆”和“中共中央旧址”的陈列展览内容，修建了“纪念碑”、“书法石刻”等多处爱国主义教育系列工程，全方位地展现了老一辈革命家在西柏坡的实践活动与丰功伟绩。

参观西柏坡纪念馆的历史图片和资料，领略了老一辈革命家在艰苦的环境下以雄才大略成功指挥三大战役的气魄；参观西柏坡中共中央旧址，感受到了老一辈共产党人对理想的不懈追求、对人民的无限深情、对事业的执着忠诚；参观西柏坡国家安全馆，通过对中国共产党隐蔽战线斗争历史的了解，深切地感悟到西柏坡精神之敢于斗争、敢于胜利的大无畏精神。

历史的车轮滚滚向前，老一辈无产阶级革命家在西柏坡描绘的新中国的蓝图早已成为现实，他们建立的丰功伟业和铸就的西柏坡精神，将激励人民为实现中国梦而不懈努力。作为我们更是要向老区人民学习，以西柏坡精神指导自己的行动，树立崇高的人生理想，加强政治修养，努力做好本职工作，坚定地跟着共产

党走。践行实干，勤勉育人，作为后勤工作者，我们应该不断学习，不断实践，不断落实，以勤勉之心服务育人。

### **公寓服务中心党总支赴西柏坡开展爱国主义教育活动**

为进一步增强党组织活力，丰富党建内容，5月17日、24日，公寓服务中心全体党员及积极分子、先进个人分两批到革命圣地西柏坡进行爱国主义教育。

西柏坡在中国革命史上具有重要的地位，最后一个农村中共中央旧址和中国人民解放军总部就位于此。毛泽东同志在此用一封封的电令指挥了震惊中外的解放战争三大战役，召开了中共七届二中全会，从此地“进京赶考”并建立了新中国。

活动中，大家先后参观了西柏坡中共中央旧址，毛泽东同志与各位书记的生活办公场所，以及西柏坡纪念馆。大家边听讲解边观看，耳濡目染，心灵受到洗礼，特别是看到当时环境的艰苦与危险，共产党人为建立新中国抛头颅、洒热血的精神让人为之动容。

习近平同志三十年前就在西柏坡留下了足迹，此后又多次前来重温毛泽东同志在中共七届二中全会提出的六条规定：一、不做寿；二、不送礼；三、少敬酒；四、少拍掌；五、不以人名作地名；六、不要把中国同志同马恩列斯平列。

习近平同志在参观学习西柏坡精神时强调：“两个务必”的教育还远未结束，“赶考”的任务也远未结束。我们一代一代的共产党人都要不断的接受人民的“考试”、执政的“考试”，向人民和历史交出满意的答案。

参观结束时，大家纷纷表示要齐心协力、砥砺前行、拼搏实干，满怀激情展现新形象，为学校“双一流”建设增砖添瓦。

### **万柳学区举办“春风送暖 暖心暖阳”公益募捐活动**

为弘扬扶贫济困的传统美德，表达万柳师生对贫困地区群众的关爱之情，5月14日-18日万柳学生联合会、特房中心联合中关村社区共同举办了“春风送暖 暖心暖阳”换季旧衣捐赠活动。万柳学区师生热情参与，截止5月20日，共捐赠衣物2259件。

万柳学生联合会、特房中心在今年的毕业季还将组织一次捐赠书籍和衣物的活动。

### **北京大学万柳学区举办第二届职工技能大赛**

为打造一支业务精良、技能过硬、素质较高的服务团队，提升整体工作水平，5月27日-29日北京大学万柳学区举办了第二届职工技能大赛。本次技能大赛的主题是“弘扬工匠精神，共创美好生活”，分为理论知识和实际操作（含工程维修、安保消防、保洁三大类）两个部分。

第二届万柳教师自我管理委员会主任、青年数学家余君教授、组织委员黄美玲、第三届万柳学生联合会主席韩剑、海淀派出所警官代军、海淀街道安全生产办刘萍、赵继明应邀参加活动。总务部副部长兼后勤工会主席张勇、公寓服务中心主任姜晓刚、副主任王太芹、段利久以及中心职工代表现场观摩了理论知识比赛和实际操作比赛录像。

在工程类实操比赛中，来自万柳公寓配电站、运行部和热力站的选手分别展示了组装临电电表箱、安装声控灯、现场连接水管、焊接小推车等实用技能，比赛作品还将在今后的工作中使用。在保洁类比赛中，校内公寓保洁员与万柳公寓保洁员同台竞技，在追求速度的同时想方设法把玻璃擦得干净整洁、不留死角。在消防类比赛中，各小组的成员相互配合，反应迅速，圆满完成消防演练的各个环节，既增进了友谊，又达到了练兵的目的。

在理论比赛环节，参赛员工提前把安全生产规定和员工手册等知识背得滚瓜烂熟，现场观众不时报以热烈掌声。抢答环节把现场气氛推向高潮。

正式比赛结束后，多才多艺的员工又分别进行了咖啡拉花、点钞、绿植修剪、刺绣、绑扎墩布等才艺展示，娴熟的技艺让在场的观众大饱眼福。

最后，与会领导和教师、学生代表分别为获奖员工颁奖并合影留念。本次大赛圆满落下帷幕。参赛和观赛的员工都意犹未尽，大家纷纷表示要勤学苦练，争取在下一届大赛中夺魁，并把自己的才艺和技能运用到服务师生的日常工作中。